
Ötödéves egyetemi hallgatókként telítődtünk a 
művi építészet mintázataival, a túlfűtött 
építészeti gesztusokkal. Helyette a kevésbé 
harsány építészet felé fordultunk, melyet sokszor 
önazonosabbnak éreztünk a túlformált építészeti 
válaszoknál. E folyamat során idén nyáron részt 
vettünk egy építészhallgatóknak dedikált alkotói 
táborban Nógrádban, ahol megtapasztalhattuk 
milyen gyorsan, tervezés nélkül reflektálni egy 
adott helyre. A környék bejárása és 
megismerése után benyomásokra reagáló kis 
léptékű alkotásokat készítettünk. Különböző 
eszközöket próbáltunk ki, többek között 
fényérzékeny fotópapírt, cianotípiát és 
linómetszést. A kísérletezés, kötetlen, konkrét 
elvárások nélküli alkotás felszabadító élmény volt 
számunkra, ezért is szerettünk volna ezzel a 
műfajjal a továbbiakban foglalkozni. 

Egy őszi hétvégén elutaztunk Magyarpolányba, 
hogy egy alkotás-módszertani kísérletet tegyünk: 
hogyan tudunk talált anyagokból spontán 
módon egy az egyes választ adni a helyszínen 
fellelt mikro-problémára. 

A maradék anyagokkal való dolgozás a 
kísérletünk befejeztével is tovább hatott ránk. 
Jelen TDK munkánk bemutatásában is fellelhető 
ez a fajta gondolkodás: a saját szobánkban talált 
makettező anyagokat használtuk a dolgozat 
vizuális elemeiként.

Az alkotás közben sok kérdés fogalmazódott meg 
bennünk. Vajon ez a kötetlen, tervezés nélküli alkotói 
módszer mennyire tud hatékony lenni? Hogyan viselkednek 
az alkotások az idővel szemben? Mennyire lehet ez a 
módszer az építész szakma része? Hogyan lehet a 
társadalmat és az építészeket erre a szabad kézműves 
jellegű alkotói folyamatra ösztökélni? 

Az ad hoc alkotás gyors válaszokat ad az adott problémákra, emiatt nem 
feltétlen születik kényelmes, a mindennapokban jól használható alkotás. 
A minimumra törekszik, ami éppen még pont elegendő. Az általunk 
készített kerti bútorok esetében is megfogalmazható ez a kritika, a 
cserép-székek kicsit billegnek, labilisak. De a reggeli kávé 
elfogyasztására, rövid időtöltésre pont alkalmasak.

Az egyetemi évek során megtanult műszaki 
sablonok, szabályok, követelmények és 
előírások befolyásolják a szabad tervezést, 
elbizonytalanítják az ezektől eltérő 
gondolatokat; ennek terhét, mint egy nehéz 
kabátot viseljük magunkon. Az ad hoc építés 
során ezt a súlyt levehettük magunkról, 
félretéve a szabályoknak való megfelelést.

Vajon a csavarokig megtervezett ház az, amely 
jól működik? Vagy a tervezés és az alkotások 
megvalósulási folyamataként születik meg 
releváns építészeti válasz? Bár ezekre a 
kérdésekre nem tudjuk a konkrét választ, úgy 
érezzük a cél egy egészséges egyensúly 
megtalálása lehet.

A két nap alkotói munka során megtapasztalhattuk a maradék építési anyagok 
felhasználásában rejlő lehetőségeket, megélhettük a spontán építészet felszabadult 
alkotói állapotát. Az új szemléletmód elsajátítása, annak tanulságai tovább élnek 
bennünk. Személyes tapasztalatszerzésen felül, úgy gondoljuk, az ehhez hasonló 
kísérletező, ad hoc attitűdnek az építész szakmára kiterjesztve is van létjogosultsága.
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Az ad hoc alkotói folyamatban jellemző, 
hogy az adott problémára vagy kérdésre 
regálva előbb van meg a megoldás 
anyaga, vagy eszköze és csak utána 
alakul ki a formai koncepció. A 
szakmában pedig sok esetben pont 
ennek fordítottja történik. A jövőben ez a 
fajta gondolkodás segíthet minket a 
fenntartható tervezésben, ahol meglévő 
anyagkészlet alakítja a tervet.

Ez a alkotói nézőpont alapvetően egy 
gyors módszert hív maga után, ehhez 
kapcsolódóan felmerül az időbeliség 
kérdése. Az építész szakmában általános a 
hosszútávra (általában 50 évre) való 
tervezés, az ideiglenesség perifériára 
szorul. Az ad hoc lazítja ezt a merevséget, 
a rövidtávú, akár ideiglenes beavatkozások 
rugalmasságával dolgozik. Mindez 
lehetővé teszi az időbeli ismétlődést, az 
anyagok körforgásának létrejöttét. Ez 
alkotásunkban is visszaköszön, a 
cserepeket fel lehet ismételten használni. 
Elképzelhető, hogy pár év múlva már egy 
házikó tetején találkozunk velük újra.

Az alkotói folyamat során találkoztunk az 
építészet gyakorlásától távol álló emberek 
véleményéivel, melyek az alkotásokat nem 
feltétlen a szép jelzővel illették. Az ad hocnál 
általánosan felmerül, hogy ki tartja szépnek: 
mi az, ami a laikusoknak tetszik és mi az ami az 
építészeknek. E kettő halmaz sokszor nem esik 
egybe egymással. 

Az ad hoc alkotás 
véleményünk szerint igazán jól 
kis léptékben tud működni, 
bútorok, épületrészek, 
kiegészítések méretében. A 
nagy léptékű beavatkozások 
megkövetelnek egy bizonyos 
szintű koordinációt, a teljes 
folyamat átlátását, melyre ez a 
fajta gondolkodás nem, vagy 
csak nehézkesen ad 
lehetőséget. Azonban a kis 
léptékű, akár 
mikrobeavatkozások nagy 
erővel bírnak, a személyes 
mindennapokra való pozitív 
hatásuk felbecsülhetetlen. 

Az ad hoc úgy is leírható, mint egy speciális 
problémára gyorsan, kevés megfontolással adott, 
eseti megoldás, amely nem általánosítható, átfogó 
rendezési igény nélküli. Az esztétikumra való 
törekvéssel ellentétben, az ad hoc esetében a 
tervezettlenségből gyakran adódik egy sajátos, 
egyéni szépség. A fő célja viszont továbbra is a 
funkciónak való megfelelés, elérhető anyagokból, 
forrásokból alkotva.

A TDK dolgozatunk keretei között az ad hoc folyamat 
kis léptékben való megvalósításával foglalkoztunk. 

Az ad hoc egyik központi kérdése az 
anyaghasználat. A talált, meglévő elemek 
felhasználásának igénye miatt felmerül, hogy az 
anyagkészlet kiszámíthatatlan. A limitált 
eszközkészlet kreativitásra ösztönöz, újító 
megoldásokat inspirálhat, de nagyobb komfort 
igénynél, követelménynél a munkafolyamatot akár 
megnehezítheti és meghosszabbíthatja. A 
véletlenszerű elemhasználat, és annak 
pontatlansága viszont sokkal egyedibb alkotásokat 
eredményez. 

A nógrádi tábor élménye után 
megfogalmazódott bennünk, hogy 
megismételnénk ezt a fajta kötetlen, 
helyspecifikus alkotói módszert. Emiatt 
Magyarpolányba utaztunk egy hétvégére, hogy 
a tervezés és a határidők hálójából elszakadva 
szabadon, ad hoc módon reflektáljunk a helyre 
rövid idő alatt, egy alkotáson keresztül. 

A hétvégét egy sétával kezdtük, hogy 
belehelyezkedjünk a falusi környezetbe. 
A százéves házak homlokzatai az 
utcafrontra illeszkednek, egyfajta 
ritmikusságot adva az utcának. Az vakolt 
kő és tégla épületek mellett jellemzőek 
voltak a kőkerítések tetején megjelenő 
piramis szerűen rakott tégla díszítések. 
A házak a kert felé több esetben tovább 
voltak építve, toldva. Egy helyen 
megjelent feltehetőleg utólag készült 
tégla perforált házkiegészítés. A 
kertekben műanyag székek és asztalok, 
gyerekjátékok, használati tárgyak, kerti 
kiegészítők voltak. A vidéki büfékben 
jellemző promóciós napernyők, kerti 
lámpák is fel-fel bukkantak. A rendezett 
házak mellett megjelentek a buhera 
építészet jellegzetes fészerei, raktárai, 
melyek megbontják ezt a szigorú falusi 
képet. A kertek végén halmokban állnak 
az építési maradékok. 

A ház, ahol alkottunk hasonlóan nem nélkülözte a kertvégi tákolt 
fészerekben és az udvaron hagyott lim-lomokat. A kertben talált 
építési anyagok, a tüzelésre szánt ajtódarabok, fadeszkák széles 
skálája várt minket. Az itt-ott töredezett cserepeken, lepattant 
festéknyomok mintázatain, rozsdás szerszámokon, alkatrészeken 
meglátszott az idő nyoma, érezhető volt, hogy már egy jó ideje 
lerakatként állnak itt. A nagy lakóház melletti sufnikon a spontán 
kétkezi munka lenyomatát láttuk: a bejáratokon más-más ajtók, egy 
beépített buszablak, göcsörtös deszkák, rések a falon. Emellett a ház 
mellett megjelentek random tömeggyártott műanyag, fa és fém 
asztalok, székek és egy sör logós lámpa. Nagy kontrasztot véltünk 
felfedezni a rendezett, kézműves, egyedi részletekkel teli házak és az  
említett tárgyak között. Mindeközben az udvarok nagy építőanyag 
tartalékkal rendelkeznek. 

A helyszínt látva felmerült bennünk a kérdés, hogy az udvaron talált 
anyagokat tudjuk-e a kertben használható bútorokká rendezni.

Az alkotások mondhatni a legegyszerűbb 
szerkezetek, melyek egyszerűségükből 
fakadóan önazonosak maradnak, kellően 
viszonyulnak környezetükhöz. A tárgyak 
mindegyike szétszedhető, így más igény 
esetén könnyedén bonthatóak, elpakolhatóak 
és átalakíthatóak más szükségletek 
kielégítéséhez. A bútorok csak a kertben 
nyerik el értelmüket, a füves, egyenetlen 
talajon használhatók megfelelően.

Magyarpolány egy kis zsákfalu, közel 
ezer fős lakossággal a Bakonyban. 
Rendezett, sváb-gyökerű település, mely 
százéves, utcafrontos parasztházai révén 
egyedi karakterrel bír. Jellegzetességét 
a fésűs elrendezésű utcák adják, melyek 
a környező dombok vonulataiban 
húzódnak meg. 

A talált anyagokkal nekiláttunk a 
munkának: hogyan tudunk kinti 
bútorokat készíteni a ház melletti nagy 
füves területre. Mindezt rapid módon, a 
minimumra törekedve. Nem volt célunk 
a magas komfort elérése, inkább a gyors 
reflexió az adott felvetésre. 

Az anyagokat, a cserép- és műpala 
lapokat, téglákat, cementlapokat, fákat, 
fém alkatrészeket, tojástartókat 
összegyűjtöttük és rendeztük. A 
továbbiakban ezekből válogattunk.

Az alkotói folyamat fontos része volt 
a kísérletezés, melynek során 
elvetettünk különféle bonyolultabb 
struktúrákat, végül főként cserépre és 
műpalára szűkítettük az 
anyaghasználatot.

A cseréphornyokat kihasználva illesztettük 
össze az elemeket, ami segítette az 
alkotórészek rögzítését. Egyes darabokat 
fém lemezzel fogtunk össze. A füves 
területen nem volt nehéz dolgunk volt a 
cserépből álló bútorok összerakásánál, 
azok az eső-áztatta, puha földben 
könnyedén megálltak. 

E folyamat során születtek meg a 
cserépből, műpalából, és tojástartóból 
felépülő székek és asztalok.
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